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Form zu achten!

Der markierte Rand ist freizulassen

Bitte geben Sie lhren Namen, Vornamen und lhre
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Teil | Kosten- und Leistungsrechnung

Aufgabe 1

Erklaren Sie die Begriffe und geben Sie jeweils ein Beispiel daflr an:

Einzelkosten:

Gemeinkosten:

variable Kosten:

fixe Kosten:

b) Was versteht man in der Kostenrechnung unter "Aufwand"?
Grenzen Sie den "Aufwand" vom Begriff "Kosten" ab.

c) Definieren Sie den Begriff "Kostenstelle".
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Aufgabe 3

In einem Unternehmen soll ein Auftrag kalkuliert werden, fur den die Arbeitsvorbereitung
in Verbindung mit dem Einkauf folgende Einzelkosten ermittelt hat:

Material 300,00 €
Fertigung 1 240,00 €
Fertigung 2 360,00 €
Sonderkosten der Fertigung 90,00 €

Im Betriebsabrechnungsbogen sind folgende Gemeinkostenzuschlagssatze
ermittelt worden:

Material 80%
Fertigung 1 120%
Fertigung 2 170%
Verwaltung 12%
Vertrieb 12%

Mit Hilfe der folgenden Zuschlage kann der Bruttoangebotspreis bestimmt werden:

Gewinnzuschlag 30%
Rabatt 20%
Umsatzsteuer 19%

Aufgabe:

Berechnen Sie in einer tabellarischen Aufstellung die Selbstkosten und den
Bruttoangebotspreis.

Selbstkosten

Angebotspreis




Aufgabe 4:

Das Hotel ,Waldblick* mit angeschlossener Gastronomie ermittelt sein Betriebsergebnis
mittels einer mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung. Folgende Daten liegen vor:

Unternehmensbereich Hotel

Zimmer "einfach”: 11.000 Ubernachtungen mit Erldsen in Hohe von 510.000 €. Die variablen
Kosten je Ubernachtung (Seife, Wasser, Energie, ...) betrugen 2,45 €. Die produktfixen
Kosten betrugen 33.000 €.

Zimmer "qghoben": 5.000 Ubernachtungen mit Erlésen in Hohe von 490.000 €. Die variablen
Kosten je Ubernachtung (Seife, Wasser, Energie, ...) betrugen 4,90 €. Die produktfixen
Kosten betrugen 42.000 €.

Die fixen Kosten des Unternehmensbereiches Hotel betrugen 650.000 €.
Unternehmensbereich Gastronomie

Friihstiick: Es wurde insgesamt Friihstiick im Wert von 390.000 € verkauft, die variablen
Kosten betrugen 270.000 € und die produktfixen Kosten 125.000 €.

Abendessen: Es wurde insgesamt Abendessen im Wert von 180.000 € verkauft, die variablen
Kosten betrugen 65.000 € und die produktfixen Kosten 12.000 €.

Die fixen Kosten des Unternehmensbereiches Gastronomie betrugen 175.000 €.

Die verbleibenden Unternehmensfixkosten betrugen 160.000 €.

Zimmer Zimmer
"einfach” "gehoben" | Friihstlick | Abendessen

Erlose

DB |

DB i
Summe DB |l

DB Il
Summe DB Il

Betriebsergebnis

Aufgabe:

Ermitteln Sie das Betriebsergebnis in einer mehrstufigen Deckungsbeitragsrechnung
ausgehend von den vier Kostentragern.
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Teil Il Finanzierung

Aufgabe 1

Beschreiben Sie den Begriff "Leasing".
Gehen Sie auf die 3 gangigen Formen des Leasings ein und beschreiben Sie
deren Merkmale.
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Aufgabe 4

Die Mustermann GmbH zieht ein Full-Service-Factoring in Betracht.
Ein Factor unterbreitet dem Unternehmen folgendes Angebot:
Dienstleistungsgebihr 1,0% des Umsatzes

Delkrederegeblihr 0,75% des Umsatzes

Zinsen 1,25% fir die Finanzierung der Forderungen.

Es werden 10% des Umsatzes als Sperrbetrag einbehalten.

Die Mustermann GmbH hat im Monat 01 einen Umsatz von 1.000.000 €.

Aufgaben:

a) Ermitteln Sie die Factor-Kosten fiir den Monat 01.

b) Der durchschnittliche Forderungsausfall betragt 0,5 % der Forderungen. Die
monatlichen Kosten der Debitorenbuchhaltung und des Mahnwesens betragen
20.000 €. Was bedeutet das fiir die Mustermann GmbH?

Losung a)

Lésung b)
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Aufgabe 5

Nach der Art der Riickzahlung wird zwischen Festdarlehen, Ratendarlehen und Annuitaten-
darlehen unterschieden. Erklaren Sie die verschiedenen Darlehensformen.

Erlautern Sie den Begriff Kontokorrentkredit.
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Aufgabe 6:

Die Musterfrau OHG plant die Anschaffung eines neuen PKWs fiir 20.000 €.
Es soll entschieden werden, das Fahrzeug per Darlehen zu finanzieren oder das KFZ
zu leasen.

Das Autohaus bietet folgende zwei Varianten an:

a) Kreditfinanzierung bei einem Zinssatz von 2,5% p.a..

Garantierte Riickkaufsumme nach drei Jahren von 8.000 €.

Die monatliche Kreditrate soll 575 EUR pro Monat betragen.

b) Leasing mit dreijahriger Laufzeit zu einer Leasingrate von 375 EUR pro Monat.
Aufgabe:

Suchen Sie die glinstigere Finanzierungsvariante heraus.

Steuerliche Aspekte spielen keine Rolle. Auch die Umsatzsteuer soll aufier Acht gelassen
werden.
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Aufgabe:

a) Ermitteln Sie die folgenden Kennzahlen aus der abgebildeten Bilanz/GuV

Eigenkapitalquote:

Fremdkapitalquote:

Statischer Verschuldungsgrad:

Anlageintensitat:

Working capital:

Anlagendeckungsgrad A:

(1. Deckungsgrad)

Anlagendeckungsgrad B:
(2. Deckungsgrad)

b) Im Zusammenhang mit der Berechnung des Anlagedeckungsgrades spricht man
h&ufig auch von der sog. "goldenden Bilanzregel".
Beschreiben Sie, was die "goldene Bilanzregel" besagt.
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c) Berechnen Sie die Liquiditat 1., 2. und 3. Grades anhand der dargestellten
Bilanzdaten.

Liquiditat 1. Grades:

Liquiditat 2. Grades:

Liquiditat 3. Grades:

d) Berechnen Sie die Debitorenlaufzeit.
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Aufgabe 2

Erstellen Sie eine zahlungsstromorientierte Kapitalflussrechnung (indirekte Methode) aus der
aus Aufgabe 1 aufgefiihrten Bilanz und GuV.

Gehen Sie davon aus, dass die Ertragsteuern vollstandig in 2022 bezahlt wurden.
Gehen Sie ferner davon aus, dass bisher keine Tilgungszahlungen der langfristigen
Verbindlichkeiten erfolgt sind. Anlagevermdgen wurde im Jahr 2022 nicht veraulert.



